

共建海上新丝路 共享精彩东博会

第13届中国—东盟博览会 第13届中国—东盟商务与投资峰会
2016年9月11日—14日 中国 广西 南宁

中国—东盟合作的有效公共平台

政治互信的“大舞台”。中国与东盟在各领域开展的交流合作，离不开高层的倾情推动。据统计，12年来，共有59位中国和东盟国家领导人、2500多位部长级贵宾出席东博会。通过开幕大会演讲、领导人会见、部长级磋商、政商对话等多场高层交流活动，中国和东盟各国政府在各领域的政策及产业发展方向的高层信息从东博会传向世界，从而把国家层面的合作共识推进到企业、地方层面实施。

经贸合作的“助推器”。自诞生之日起，以中国—东盟自贸区为主题的东博会，就从商品贸易、服务贸易、投资合作等方面推动双方企业、商协会的有效对接。数据显示，仅第12届东博会，就有6.5万客商、85家采购商团参展参

会，成功签约了62个国际和107个国内经济合作项目。其中，在中马“两国双园”商机推介会上，中马钦州产业园区和马中关丹产业园区两个园区与来自全球的投资商签下了60亿元的投资额。

文化交融的“金桥梁”。作为由中国和东盟10国共办的国际盛会，东博会也是双方民众相互了解的优质平台。不管是万众瞩目的南宁民歌艺术节，还是精彩纷呈的汽车拉力赛，抑或是文化旅游论坛等交流活动，在你来我往的交流中，双方民众得以相互了解彼此的风情文化，从而拉近心与心的距离。尤其是会期推出的“魅力之城”专题，涉及文化、旅游、教育等诸多领域，将中国与东盟的友好交往由国家层面深入到城市之间。

中国—东盟利益共同体的务实平台

在东博会的辐射效应下，中国的机械设备、电子电器、建筑材料、轻工业品等优质产品日益受到东盟采购商的青睐，而东盟国家的咖啡、水果、珠宝玉器、橡胶等特色商品也越来越多地进入中国市场。第13届东博会不仅在贸易领域，还将重点围绕以下领域促成各方达成新的合作。

开创国际产能合作新平台。继续设国际经济与产能合作展区，展示国际工程承包、基础设施建设、园区招商、铁路、有色、电力等重点产能领域，举办“第二届21世纪海上丝绸之路与推进国际产能和装备制造合作论坛”及国际产能合作重点项目签约仪式等系列活动，推动中国优势产能“走出去”，力促中国—东盟产能合作更上一层楼。

服务“海上丝路”互联互通。围绕高速公路、铁路、港口、物流等领域举办对接洽谈和论坛等活动，继续推动中国—东盟陆上、海上互联互通，搭建更为务实的交流平台，让中国与东盟更加畅通。

助推中国—东盟信息港建设。继续举办中国—东盟信息港论坛、中国—东

盟电子商务峰会，继续建设中国—东盟信息港，打造中国与东盟的网络互信之港、文化交流之港，让中国与东盟各国共享网络发展成果。

打造中国—东盟园区合作最佳载体。首设“东盟投资及服务贸易展区”，举办东盟产业园区招商大会、中国—东盟投资合作圆桌会、中国驻东盟国家使领馆经商参赞与企业家交流会、中国和东盟10国投资推介会、投融资项目对接会等60多场贸易投资促进活动，为各国产业园区与各国企业商家进行交流对接提供丰富平台。

开启多领域交流合作丝路新篇章。围绕中国和东盟及“一带一路”沿线各国重点合作领域举办34个高层论坛活动，新增泛北、卫生、农业、林业、社会工作、科技创新与台火灾害应对、气象、东盟及中日韩大学校长、广播影视、农资产业、汇商聚智、商行天下、导航等13个会议论坛。论坛数量创历届新高，涉及领域也是历年最为广泛，彰显“南宁渠道”越拓越宽广。

中国—东盟命运共同体的坚实平台

在东博会的平台上，中国与东盟始终同呼吸，共命运。构建风雨同舟、荣辱与共的命运共同体成为以“互利共赢”为宗旨的东博会的重要举措。

在第12届东博会举办期间，双方围绕命运共同体建设开展了系列活动；在当年举办的中国—东盟智库战略对话论坛上，来自中国和东盟10国的智库专家围绕“一带一路”与中国—东盟命运共同体建设主题进行了头脑风暴，其中不少建设性的建议被相关国家政府和机构采纳，为双方进一步构建中国—东盟命运共同体提供强有力的智力支持；中国—东盟信息港正式落地，信息港将构建以广西为支点的中国和东盟信息枢纽，建立一个更加紧密、更加务实的网络空

间共同体；《中国—东盟海关互联互通合作研讨会共识》的签署，为服务“海上丝绸之路”建设，促进区域内信息、物流、资金的安全畅通提供有力支撑；“海上丝绸之路”文化旅游论坛等丰富多彩的文化交流活动的举办，为中国—东盟民心相通铺设了坦途……

与此同时，在东博会多领域合作平台的聚焦下，中国—东盟科技合作联席会、中国—东盟企业家联合会、中国—东盟科技创新政策中心、中国—东盟跨境电商平台等合作机制也得以落实，既巩固了原有的高层对话，同时也更好地服务双方经贸、人文等领域的合作，进一步深化和务实了中国—东盟命运共同体建设。

【链接：中国—东盟博览会】

中国—东盟博览会由中国商务部、东盟10国经贸主管部门和东盟秘书处共同主办，广西壮族自治区人民政府承办，从2004年起每年在中国南宁举行。东博会在过去的12年中不断成长，搭建政治互信的“大舞台”，担当经贸合作的“助推器”，架起文化交融的“金桥梁”，成为中国—东盟合作的有效公共平台。

2016年是中国—东盟建立对话关系25周年，也是东盟共同体建成

启动之年，第13届东博会将围绕“共建21世纪海上丝绸之路，共筑更紧密的中国—东盟命运共同体”主题，形成更多的合作共识，深化共办共赢；结合中国—东盟自贸区升级发展需求，充分利用新展馆的使用，扩大展览规模，提高经贸实效；拓展互联互通、跨境经济合作、跨境电子商务、产能合作、金融合作等更广泛的领域，形成更多的合作成果。

